

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Előfizetési árak: Egész évre 12 k., fél évre 6 kor., negyed évre 3 kor. — Egyes szám ára 12 fillér — Megjelenik minden vasárnap és esütörtökön

Huszonhetedik évfolyam.

Szerkesztőség: Zombor, Zarándok-utca 7-ik szám
Nyitólér sora 20 fillér — Telefon 58-ik szám
— Hirdetések árszabály szerint számítottak —

Az ipartörvény revíziója.

Azzal a levéllel, a melyet Sztérényi József államtitkár az ipartestületek országos kongresszusához intézett, az ipartörvény revíziója új stádiumba lépett. Eddig az államtitkár által tervezett nagy ipari kodex tárgyalása és vitatása körül folytak a csatározások, melyek sorompóba szőlították a kis és nagy ipar, a szervezett és nem szervezett munkások ezreit, a szociologusokat, a jogászokat és az érdekeltség még szélesebb és távolabbi rétegeit. Nem szenved kétséget, hogy valamennyi oldalról erősen ostromolták az új erődítési terveket és az építő nem tehetett egyebet, mint hogy engedjen az ostromlóknak. Visszavonta tehát az egész bástyát és csak a felvonó hidat hagyta meg, mely a régi állapotból az újra átvezetni lesz hivatva. Más szóval az előtűnk fekvő tervezet gyökeres átalakuláson fog keresztül menni, alaposan lesoványodik, mielőtt új formájában ismét megjelenik a magyar globuszon.

Sztérényi József mindenestre nagyot és szépet akart. Nemcsak régi panaszokat akart javítani, hanem újat is akart teremteni, hogy a szociális törvényhozás terén megelőzze az egész művelt kölföldet. És ha javaslatainak úgynevezett szociális részei pedig valamely nagy ipar államban jelennek meg, bizonyára több méltánnyal és elismeréssel fogadják vala ezeket, mint nálunk, a hol a gyáripari és munkás viszonyok még nem eléggé konszolidáltak és nem eléggé kiforrottak.

Marad tehát a régi keret, újabb javításokkal, kiegészítésekkel, toldással, foltozással. A kiépítést egy kissé jobban kell megrendszabályozni, az ipari oktatást fejleszteni, az ipartestületeket javítani, általánosítani. Röviden: az új ipartörvény majdnem kizárólag a magyar kézműipar köré és érdekeinek hálhálósbab védelmére fog szorítkozni, a mi nem is baj, nem is hiba, mert ezek az érdekek egy negyed század óta tartó heves ostromban könyörögnek figyelembevételért. És az új

törvény teljesíti hivatását, a kisipari termelés tökéletesítése és a kisipari szervezet javítása által védelmet nyújt egyrészt a kontárok és a tisztességtelen verseny ellen, másrészt, ha ezek révén a fogyasztó közönség érdekeit is megvédelmezi. Szociális téren még nagy a forrongás, a munkaadók csak most kezdenek szervezkedni. Küzdjék ki előbb az első harcokat, élesítsék a fegyvereket, gyarapítsák a hatalmi eszközeiket és azután jöjjen segítségükre a törvényhozás, mely könnyebben fog holdogulni, ha már gyakorlati tapasztalatokra alapítja közhasznú intézkedéseit. E szempontból tehát öröndetes az e téren beállott és főntebb jelzett fordulat, mert még nem korszakot alkotó szociális munkára van szükségünk, hanem elsősorban a kis ipar rég mulgatott és itt-ott elmérgesedett sebeinek az orvoslására. Ezt a munkát gyorsítani kell, a másikat pedig érlelni, mert ennek csak érlelő meglontolás után lehet sorát ejteni.

Gelléri Mór.

Bácsmegye és Zombor város küldöttsége Bogdanovicsnál.

Száztizenhatalgu küldöttség tisztelt vasárnap Bogdanovics Lucian karlocai patriárkánál; melyben a megyebelieket Fernbach Károly főispán, a zomboriakat pedig dr. Alföldy Árpád h. polgármester vezette.

Fernbach főispán magyarul üdvözölte a patriárkát, rámutatva arra, hogy a magyar nemzet mindig loyális volt az itt élő nemzetiségekkel szemben és az még ma is. Örömet fejezte ki afőllött, hogy épen Bogdanovicsot üdvözölheti a szerb patriárka széken, kinek a magyar nemzet iránt tanusított loyálisát nagyrabecsülik. Kéri, maradjon továbbra is jó hazafi, s hiveit is ily szellemben vezesse.

Bogdanovics a főispán magyar üdvözlésére szintén szép zamatos magyarsággal felelt. Kijelentette, hogy a tisztelgést a jövőre való tekintettel előlegezett bizalomnyilvánításnak tekinti. Mindig arra fogok törekedni, mondotta, hogy a hazaszeretetet és király iránti hűséget plántáljam hiveim szívébe.

A tisztelgés végeztével hideg buffet

volt, amiatán a patriárka és Vidiczky György, kovili archimandrita vezetésével meglekintették a patriárka palotáját. Az egyik terem asztalán Hock János aranybibliját és Magyarország egyetemes történetét pillantották meg.

Délben is vendégei voltak a küldöttség tagjai a patriárkákak. Az ebéd folyamán Lovász Andor dr. a törvényhatóság nevében, Alföldy Árpád dr. Zombor város nevében mondott magyar felköszöntőt. Dr. Kovacsics István és Kupuszárevics Lyubomir szerbül beszéltek. A patriárka szivességének bizonyossága, hogy a küldöttséget, bácskaikasan, még vacsorára is magánál akarta tartani. A küldöttség családjaknak arcképpel diszített cukorkákat küldött.

Vasutasok ünnepélye

Szabadkán.

A szabadkai vasutasok vasárnap fényes ünnepséget rendeztek Batthyány Tivadar gróf, a Vasutas-Szövetség elnökének tiszteletére, aki több orsz. képviselő és a szövetség vezetőségének kíséretében díszes fogadtatásban részesült már a pályaudvaron, ahol Bíró Károly dr. polgármester üdvözölte.

A szövetség disztyűlésén, Batthyány gróf tiltakozott most már ismételtelen ama vádák ellen, mintha a szövetség a szolgálati fegyelmet lazítaná és ezáltal közvetve része volna a sajnálatos vasuti balesetekben. A gyűlés lelkes helyeslése közben mutatta ki ennek a rágalomnak tarthatatlanságát. Bejelentette, hogy a szövetség vizsgálatot fog kérni maga ellen, hogy a felsőbbség közvetlen meggyőződést szerezhesen működéséről. Ha e vizsgálat kifogásolni valót nem találna, a felsőbbség less hivatva teljes elégtételt nyújtani a vasutasoknak, hogy a nagyközönség előtt rehabilitációt nyerjenek.

Délben bankett volt. Kovács János máv. felügyelő, fűtőházi főnök pohárköszöntőjében a vasutasok szívéből beszélt. Hivatásunk teljes tudatában vagyunk, — mondotta — és a mostani nehéz viszonyok között is teljes buzgalommal és kitartással iparkodunk pleget tenni kötelességeinknek. Józanág, éberség és pontosság vezet a vasutasokat működésükben és sola nem felejük, hogy a nemzeti vagyionnak jórésze van gondozásukra bízva. De nem feledezzük meg arról sem, hogy nemcsak vasutasok, hanem magyar vasutasok is vagyunk, kik e pontos szolgálattal igyekeznék becületelt, szerény a magyar névnek a hazában és a külföldön. Fájó szívvel látjuk most, hogy a nemzet bizalma fölünk elfordul, pedig mi ma is a régiek vagyunk, hivatásunknak szenteljük testünk-lelkünk minden erejét és erő akarral törekszünk arra, hogy ismét visszazserezzük azt az érteket bizalmat és a művelt világ elismerését.

*** Lueger-párt Magyarországon?** A nemzeti kaszinó Steindl-féle termében — mint az Aradi Közlöny írja — már hetek óta bizalmas értekezletet tartottak a politikai életben szereplő férfiak, hogy lerakják alapját egy új pártnak, amely ikertervére volna az oszták Lueger-pártjának. Erős lökést adott a pártalakulásnak a Kurjánok a Lengyel—Polónyi pörben hozott megsemmisítő ítélete s az a beszéd, amelyet a Ház néhány nap előtt tartott ülésén Polónyi Géza mondott. Már e beszéd elhangzása után tudomásul hoztuk, hogy ez a beszéd nyitánya egy politikai akciónak, amelynek célja a recipiáltság leszorítása a közszereplésről. Beszédje kínálkozás volt az új pártnak, amelynek szervezéséről barátja, Kaas Ivor báró utján értesült, aki az új párt megalakításán fáradozhatlanul munkálkodik. A szervezkedők a kaszinó Steindl-termében minden második nap tartanak értekezletet.

Hírek.

Egy élet.

Viharban indult. Üztek zord szelek. Csak álomlótéi lelke volt meleg.

Egy vágyat hajszolt csalárdul nagyot. Szálló ködben is látta a napot.

S hogy újra itt járt tubafák között, A szeme öreg volt és megrögt.

Percek.

Elmegy előtt:
Lopva rád néz és aztán halkán rád nevet.
Utána fordulsz gyötör gondaid:
Vajjon mit is akart veled?
Gubanosz hog. Kuszált esomé.
Lázás kezekkel osztod szíjjel.
És észre nem vett dus percekre
Az alatt ráborul az éjjel.

Engländer Rezsó.

*** Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Kádár Ferenc mármaroszigeti irodai igazgatót a szegedi királyi táblához segédhivatali igazgatóvá nevezte ki.

*** Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Schilly István palánkai járásbíró sági díjnyok az újdíeki törvényszékhez írnokká nevezte ki.

*** A levéltárosok képzése.** Árva vármegye felirt az országyűléshez, hogy a vármegyei és városi levéltárosok állását kösse egyetemi képzéshez. A feliratot elküldték Zomborba is, pártolás végett.

*** Athelyezés.** A temesvári m. kir. posta- és táviratigazgatóság Császár Mihályné szül. Nagy Gizella bogárosi és Berényi István militárius kir. postamestereket saját kérelmükre kölcsönösen áthelyezte.

*** Új joggyakornok.** A szegedi kir. tábla dr. Mayer Péter ügyvédjelölt zombori lakost a vezetéke alatt álló ítélőtáblához díjas joggyakornokká nevezte ki.

*** Pénzügyminiszteri kinevezés.** A pénzügyminiszter Véber János topolyai ügyvédi írnokot a kiszébeni erdőhivatalhoz díjas adógyakornokká nevezte ki.

*** Szabad Lyceum.** Nagy közönség gyűlt össze a múlt vasárnap d. u. 5 órakor

a városháza nagytermében, hogy meghallgassa Dr. Kohlmann Dezső főgimnáziumi tanár irodalmi előadásának második részét, mely Vörösmarty Mihályról szólt. Dr. Kohlmann, kinek irodalmi tudását amúgy is ismerhetjük, találon jellemezte Vörösmartyt, mint epikus, drámai és lírai költőt s örökbecsű kölleményei között azokat, melyek a legkiválóbbak, behatóbban is ismertette, így a magyar nép imádjává vált „Szózatot” is. A szép előadást, melynek hatását az elszavart szemelvények is nagyon emelték, a közönség nagy élvezettel hallgatta. Szép líonkál Radicevies Sándor szavalta hévvel, Schmidt L. József nagy hatást aratott a „Vén cigány” elszavartával s Marschall Béla érces baritonnal énekelt a keserű poharat a „Cillei és Hunyadiak” — szomorújátékból. A zongorakíséretet Wolf Vendelinné úrnő nyújtotta, aki szép játékaival hozzájárult a sikerhez.

*** Elhalasztott állat díjazás.** A vármegyei Gazdasági Egyesület által Verbászton rendezendő szarvasmarha és lódíjazás — mint az Egyesület közli — kedvezőtlen időjárás folytán bizonytalan időre elhalasztott.

*** A Zombori Nótiszíviselők Egyesülete** folyó évi december hó 12 én, szombaton este, a városháza nagytermében estélyt rendez. A rendezőség már lázasan munkálkodik és igyekszik odahatni, hogy az estély minden tekintetben impozáns legyen. A műsor a legmodernebb dolgokból van összeállítva, miért is reméljük, hogy a közönség úgy anyagilag, mint erkölcsileg kellőképen fogja honorálni ezen ifju, törekvő egyesület ügybuzgó működését. Az estély rendezésén Engländer Rezsó és Dr. Müller János, lapunk munkatársai, fáradoznak.

*** A Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara teljes ülése.** A Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara 1908. évi november hó 27-én (pénteken) délután 2 órakor a kamarai székház termében teljes ülést tart, melyen bennünket érdeklő következő tárgyak tárgyaltnak: Zorn József apatini szövőiparos államsegélyéről. A hódásági fonó- és kötélgégyár állami kedvezményéről. Abel Miklós és József kulai esztergályos cég államsegélyéről. A bácskai szövőiparosok részére az 1909. évben rendezendő tanfolyamról. Az ipari tanfolyamok szervezéséről. Pacsér köztségben az eddig szeptember hó 18 án tartott országos vásárnak szeptember hó 18-ik napját megelőző hétfő napra való áthelyezéséről. A bácsalmási cipésztanfolyamról. Titkári jelentés az iroda tevékenységéről. Bács-Bodrog-vármegye alispáni hivatalának 36101/1908. sz. átirata Szélinger Lőrinc és társai kendergerbenező telepe ügyében. Bács-Bodrog-vármegye alispáni hivatalának 33375/1908 sz. átirata Mohol köz- és vásárnapijainak áthelyezése iránt beadott kérelme tárgyában. Újvidék sz. kir. város polgármesteri hivatalának 20876/908. sz. átirata az országos vásár terének áthelyezése tárgyában.

*** A spiritizmus öröklője.** Fényes Lajos helybeli jóismert fogteknikus, ki évek óta özvegységben élt, a fogászat gyakorlása mellett tíres óráiban a spiritizmussal foglalkozott. A spiritizmus misztikus világába azért merült bele, mert amint állítja — korán elhunyt szép feleségével a szellemek segítségével így mindennap érintkezhetett, eltársaloghatott. Minden üres idejét szellemidézéssel töltötte és

naponta megjelentette neje szellemét és elbeszélte vele az együtt töltött boldog időről. Fényes Lajos utóbb már teljesen szakított mindennel és csakis neje emlékének élt, azzal társalgot, míg nem most hétfőn öt magát is elhagyta szelleme és a csendes öröklet kilört rajta. Hétfőn szállították a városi kórházba. Csendesen viselkedik, nem beszél senkivel, alig eszik és iszik valamit és teljesen ezt a benyomást teszi az emberre, mint akiből a lélek teljesen elköltözött. Lethargikus állapotából misem tudja felébredni. A szellemek országába költözött lelke itt hagyta a testet, mely már mire sem reagál.

*** Egy zacskó mákért.** Arról van ugyanis szó, hogy a gazdák által kérelmezett lópatkóli tanfolyamot Zombor kapja-e vagy Szabadka. Megemlékeztünk már legutóbbi számunkban, hogy a földmivélségi miniszter Zomborban dhajtja a tanfolyamot tartatni. A jó szabadkaiak ebbe nem akarnak belenyugodni. Azzal érvelnek, hogy inkább oda való a tanfolyam mint Zomborba, mert Zomborban katonai állatorvos és gyógykövadás ninos, ami pedig a tanfolyam okvetlen alapfeltétele; még azt is emlegetik, hogy a közlekedésügyi viszonyok kedvezőbbek Szabadkán mint Zomborban. Mi pedig ezekre azt feleljük, hogy a lópatkóli tanfolyam Zomborba való, mert itt van a megye székhelye, itt van a bácsmegeyei gazdasági egyesület székhelye, ahonnan a mozgalom kiindult. Van állami állatorvosunk is, ki a szakelődást tarthatja. — De különben is nem is érdemes az egészért annyira versenyezni, — mert résztlnk-ről igen kis dolognak tartjuk a tanfolyamot.

*** Vasúti kedvezmény a diákoknak.** Főlöskéges volna hosszasan fejtegetni, mely nagy paedagógiai jelentősége van az ifjusági tanulmányutaknak. Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszter éppen azért minden módon iparkodik megkönnyíteni az ifjusági tanulmányutakat. Most a közoktatásügyi kormány közbelépésére Kosuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter nagyjelentőségű vasúti kedvezményt könynyíti meg az ifjusági tanulmányutakat. Minden iskolai csoportos utazásánál a diákok az igazgató igazolványára feláru meneljegyet kapnak s ahol nagy távolságokról van szó, a diákok részére a gyorsvonatokhoz is III osztályú kocsikat kaphatnak s ezeken is feláru jeggyel utazhatnak a tanulók. Ezenkívül minden tíz diák után egy szegénysórsú diák teljesen ingyen vasúti jegyet kap. Ez az újítás nagy kulturális jelentőségénél fogva nagy érdeme a közlekedésügyi kormányknak.

*** Téli előadások a Zombori Katolikus Legényegyesületben.** A zombori kath. legényegyesület vezetőségi tagjainak a nagyközönségnek a hosszú téli estéket élvezetessé és tanulságossá akarván tenni, elhatározta, hogy a tél folyamán vasár- és ünneppanokon a kath. vallás, a szociális kérdés s a közművelődés köréből esti előadásokat rendeztet. E célra a helybeli papság s az intelligencia köréből már többeket sikerült megnyerni, kikkel karöltve gazdag és változatos munka programot dolgozott ki. Az előadások advent első vasárnapján veszik kezdetüket és a farsang kivételével huszötig tartanak.

Az adventi program a következő: November 29-én: Jézus élete vettített képekkel.

Ha jót, kellemesét és kristálytisztát akarunk inni, ugy csakis —

Mindig friss töltés kapható és rendelhető az

Mindenki Bácska Gyöngyét igyék! metr az feltétlenül megóv mindennemű fertőző betegségektől.

Angyal gyógyszerárban.

Telefon 18. számán.

Házhoz is szállítjuk.

savanyúvizet igyunk, mert az jó, kellemes, tisztá és olcsó is. Kis üveg 5 krajcár nagy üveg 8 krajcár, nagyobb megrendelésnél 4 és 7 krajcár.

December 6-án: P. Leó karmelita atya előadása a „kath. meggyőződés alapvonalai” című.

December 8-án: Ben-Húr regény Krisztusról vetített képekkel.

December 13-án: P. Leo „A keresztény társadalmi megújulás szükségéi és feltételei.”

December 20-án: dr. Kanyó Gyula „Az Ur Jézus szülőföldjén” vetített képekkel.

December 27-én: Erdőssy: „Az igazság felé” (színmű) előadják az egyesületi tagok.

Minden előadást egy-egy ének vagy zeneszám előz meg és követ, melyeket annak idején esetről-esetre közölni fogunk. Az első vetített kép előadás előtt Rell Emma k. a. éneklő Zierer „India me-Domine” szövegét, utána meg az egyesületi vegyeskar adja elő „Boldog asszony Anyánk” c. régi egyházi éneket.

*** Mozgalom az adóreform ellen.** Budapest székesfőváros polgármestere felhívta városunk tanácsának figyelmét arra, hogy az egyesenes állami adóokról szóló reformtervezet már a képviselőház pénzügyi bizottsága előtt fekszik s így elérkezett az utolsó pillanat, amelyben még tehetnek a városok valamit a törvényjavaslat siralmas intézkedései ellen. A székesfővárosi polgármester kéri a városokat, hogy Budapest feliratát, mely a városok tehermentesítését célozza, hasonló felirattal támogassa.

*** Iskolai látogatás.** Faragó János zombori kir. tanfelügyelő múlt héten három napon át vizsgálta az apatini iskolák tanviszonyait és a tapasztaltak felett teljes elismerését fejezte ki. Ez alkalommal leltározás alapján vette át az apatini óvodákat állami kezelésbe. 18-án este a tanfelügyelő tiszteletére bankettet rendeztek.

*** Műkedvelő előadás.** A Magyarországi Cipész Munkások zombori helyi csoportja 1908. évi november hó 29-én vasárnap saját könyvtára javára a „Pokol” vendéglő emeletén levő „Munkás Otthon” összes termeiben dal-, színelőadás és világpóstaival egybekötött jótékony célú alakuló ünnepélyt rendez a következő műsorral: I. Zug az erdő, hull a levél. Népdal, éneklő; az Egyesületi dalkar. II. „Eva” dráma 1 felvonásban. Irta: Kampis János. Személyek: Miklós — Lu-tig Mór. Éva, neje — Markovics Katica. Pál, orvos — Konyovics György. III. A tengely fogoly. Szavaltat, szavalja: Szacsuri József. IV. „Megjött a papa” vigjáték 1 felvonásban, írta: Erdélyi Zoltán. Személyek: Pali — Lányi Géza, neje — Nagy Veronika, Papa — Kovács Béla, Búske, szobalány — Bogdán Annus. V. Méder-Nádor: Csillag ragyog, holdvilág van. Népdal, éneklő; az Egyesületi dalkar. Az előadás után tánc. Belépő díj: elöre váltva 80 fillér, a pénztárnánál 1 korona, kísérőnőknek 50 fillér. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hirlapilag nyilatkoznak. Kezdeté este 8 órakor.

*** Csábítás a kivándorlásra.** Nagy hangon hirdetéyményekre hívja fel a belügyminiszter a törvényhatóságokat. A „H. E. Frich Coks Company” amerikai cég hirdeti, hogy a pittsburgi canelsvillei koks kemencéinél színelőadás üzemének 75 százalékát újból felakarja venni s e célból 5000 magyar munkást hív Amerikában. A belügyminiszter felhívja a vármegyét, hasson

oda, hogy a megyében levő munkások az ügynökök csábos ígéréteinek fel ne üljenek, mivel az amerikai munkások az ottani törvények alapján követelik, hogy az üzemes kivándorló munkásoknak akadályozzák meg a partraszállást. Erre ígéretet is kapnak s így a magyar munkásoknak nagy költségekbe kerülő odautazása csak meddő kísérletnek lenne.

*** Drágul a patika.** Mindnyájan tudjuk, hogy a szeszadó törvény életbelépte folytán a szesz ára felemelkedett. Ez a körülmény most arra indította a belügyminisztert, hogy azoknak a gyógyszereknek árát, melyekben bármilyen alakban szesz van, — felemelje. A módosított gyógyszer árszabvány most közöltetett az orvosokkal és gyógyszerészekkel.

*** Vonatok összeütközése.** Budapesten hétfőn éjjel két tehervonat ütközött össze. Egy ember meghalt, egy másik súlyosan megsebesült. Kiszálláson is vonat összeütközés volt azon éjjel. Az egyik tehervonat tolatás közben kiment a nyílt pályára. A szolgálattevő hivatalnok azt gondolta, hogy mire a Halas felől jövő tehervonat megérkezik, addigra a tolató vonat befut a pályaudvarra. A színelőadás tolató szabadra állította. Számításában azonban csalódott a hivatalnok, mert a Halas felől jövő vonat a tolató vonatot még a nyílt pályán találta s beleszaladt. Négy teherkocsi zúzódott össze. A vonat állatokat szállított és sok sertés oly sérüléseket szenvedett, hogy a szállításra értékelenné váltak. A gépek is megsérültek.

*** Hidpróba.** Szorgos és szerény munka folyik ezidőszert a bajai Dunahidnál. Miután a hid munkálatai teljesen befejeztettek, most eltávolítják a hidról és a hid mellől az összes állványokat és teljesen szabaddá teszik teszik mindentől. Ez a nagy munka nagyon is fontos alkalomból történik. December hó 9-én tartják meg a hid teherpróbáját. Ennek megtörténte után alig áll valami utában a hid megnyitásának. Ha a baja—szabadkai és a báta-zék—domborvíri vonal elsőrangú sítási munkálatai elkészülnek, úgy május elejére átadhatják az országos fontosságú vonalat a forgalomnak. A bajai vonalról ezzel végleg letűnnek a dűcögös, ácsorgó vonatok.

*** Sok a pályázó.** Szabadkán tanítói állásra hirdettek pályázatot és nem kevesebb mint 150 tanító adta be kérvényét.

*** Elhunyt pedagógus.** Ujvidékről jelentik, hogy Artin Imre nyugalmazott polgári iskolai tanár 64 éves korában elhunyt. Artin a csajkas kerület népoktatásának megmagyarosításával szerzett nagy érdemeket.

*** Egy bácskai találmány.** Feyer-mann József topolyai máv. hivatalnok egy zseniális találmányáról kapunk hírt. A találmány hivatva van átalakítani a háztartást. Feyer-mann szabadalma egy kézi mágoló gép, amely az asztalra erősíthető és teljesen nélkülözhetővé teszi az idomtaln mágolókat. Feyer-mann már elnyerte a szabadalmat találmányára.

*** Hivatalos iskola-látogatás.** Argya Balint tanfelügyelő, múlt héten látogatta meg Bácsbokod összes római kath. elemi iskoláit és legnagyobb elismerését fejezte ki a tapasztalt rendes iskolalátogatás, rend és előmenetel fölött. Leginkább az lepte meg, hogy a német és

bunyevác ajku gyermekek perfectül beszélnek a magyar nyelvet.

*** Eljegyzések.** Dr. Uvalits Bariszlav palánka gyakorló orvos eljegyezte Plávisity Ivánka urleányt Szenttamásról. Ivanits Herminát eljegyezte Zotományi Jenő Zomborban.

Dombovits Mariska kisasszonyt eljegyezte ényí Dömötör Aladár dr. Apatinban.

*** Kőrvadászat Korényben.** Ifju Szemző Gyula nagybirtokos kerényi pusztáján kőrvadászatot tartott, amelyre megjelent a megye ifjuságának szinte-java.

Mesallinés és „Henneberg”-szelyem 76 kr.-tól feljebb, bármennyire is vántmentesen. Mint a postafordultával.

Megrendelések bármely nyelven intézendők: an Seidenfabrikt, Henneberg in Zürich.

*** Csendőrség és rendőrség.** Bajáról írják: A tanács egy javaslatot készített, melyben végleg rendezni kívánja a csendőrség és rendőrség ügyét. A javaslat azt kívánja, hogy a bajai csendőrlétszám egy örsvezetővel és öt csendőrrrel szaporítsák, mert a jelenlegi létszám mellett nem képes a csendőrség kielégítően teljesíteni a szolgálatot. Ha nem kapja meg a város a létszámmellett, akkor a javaslat szerint a városi rendőrség visszaillesztése és újabb szervezése tervezendő.

Budapesti Szivattyú és Gépgyár r.-t. bácsmgyei képviselete
SZELES JENŐ. ZOMBOR
Mintaraktár

kutszivattyukban és tűzfecskenőkben.
Hazai gyártmány.

(Megbízható gyógykezelés. Zavart emésztéssel ellátott egyének, kik élvágyhiányban, felluvódásban, gyomor-güresükben és rendetlen székelésben szenvednek, a „Moll-féle seidlitz-por” használata által rövid idő múlva visszanyerik egészséglüket. Egy doboz ára 2 korona, Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9. Vidéki gyógyszer-tárakban határozatlan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

„IDEÁL” pörköltkáv a legjobb.

*** A lelkiismeret szava.** Bajai tudósítók írja, hogy Sükösdön osztrák-ön virradóra ismeretlen tettes egyik jó módú gazdát- és annak feleségét baltával súlyosan megsebesítette és aztán a gazda ruhájában tovább állt. A két igen súlyos sebesültet beszállították kora reggel a bajai közkórházba, kihallgatni azonban ugyszólván folytonos eszméletlen állapotuk miatt még eddig nem lehetett. A csendőrség emiatt bizonytalanul tapogatót a rejtélyes ügyben, míg tegnap éjjel a nyomozással Mayer rendőrszolgát egy kopott ruhájú fiatal ember verte fel, hogy ő fontos vallomást akar tenni. — Cseszlár István 18 éves szobafestő vagyok — így kezdte vallomását. — Lelkiismeretem nem hagy nyugtot és szinte kényszerített, hogy bűnöm miatt önmagam feljelentsem. En öltöm

Porosz és hazai szalon színelőadás, koksztot és vágott fát jutányos árban
waggonrakományban ajánl és helyben házhoz szállít

BODNÁRSOMA szénnagykereskedő.

Iroda: Bajai-utca 18.

Telep: Tökölj-(Apatin)-ut 35.

Telefon 89. szám.

meg Sükösdön a gazdát feleségével együtt, de magam sem tudom tulajdon képpen, miért. Igaz, hogy hajnalomban összeveszttem a gazdával, aki szállást adott, a suba miatt s akkor egy baltával leütöttem, aztán nagy izgalomban az istállóból behorantam a lakásba és az ágyban fekvő asszonyt is homlokon sújtottam. Aztán epőmért vissza akartam menni az istállóba, de amikor meghallottam a gazda halálos hörgését, félelmemben visszafordultam és az ő ruhájában szükttem Bajára. Napokig kóboroltam, de a meggyilkoltak árnya folyton kísért. Most eljöttem, tartóztatásnak le. Kesztlár, mikor meghallotta, hogy áldosatai nem haltak meg, nagyon megörült.

Színház.

Műsor.

Csütörtökön, 26-án: „Vig özevgy.”
Pénteken, 27-én: „Sámson”, színmű.
Ujdonsg.

Szombaton, 28-án: „Trapezumi hercegnő”. Op.

Vasárnap, 29-én: Délután „Csókirály”, operette. Ujdonsg.

Este „Bákirálynő”, operette. Ujdonsg.

A cigánybáró.

Pénteken a „Cigánybáró”-t elevenítették fel szokatlanul jó előadással. A címszerepöt Barma Andor énekelte a töle megszokott ügyességgel, bár egyes helyeken kissé bizonytalanul. Kifogástalan partnere volt Kaposi Józsa (Saffi), ki bájos éneke mellett még kifogástalan alakítást is nyújtott az alkalommal. Halasi (Carneró) és Halasiné (Mirabella) nem szorultak dícsőre. Radványi (Gábor) nagyon csinos volt, szépen is énekel, de beszéde érthetetlen volt. Jók voltak még Haraszi, Csolnaki és Solyosi. Meg kell dícsérnünk az igazgatót ezen előadásért, mely egyike volt a legjobb operette előadásoknak az idényben. A kar ma szokatlanul erős volt, de nem csoda, hiszen az egész személyzet mosogistva volt az előadásra.

Varázskeringő.

Szombaton a „Varázskeringő”-vel kísérleteztek. Aszért mondom, hogy kísérleteztek, mert ez az előadás a tavalihoz képest kísérletnél egyőbbnek nem nevezhető. Peterdi (Franci) bájos volt, kedves is volt, de mégsem volt az, aminek lenni kellett volna. Jó volt tagadhatatlanul, de nem tehettünk róla, jobbat is láttunk. Barma ma ügylétszik használatatlan állapotban volt, még csak a közepes színvonalra nem tudott emelkedni. Remete és Solyosi tudtak csak jókedvet deríteni az unalmas előadásba. Mindketten kabinet-alakítást nyújtottak, ami Remeténél, ismerve fényes tehetségét, természetes, de Solyosinál, kit ritkábban látnak erősebb szerepben, dícsőre és főlemlendő. Pataki Vilma jó volt.

Kutya van a kertben.

Vasárnap este „Kutya volt a kertben”, illetve léhaság került színre a színházban. Ismét eggyel több az arra, hogy a színügyi bizottság és annak izlése előtt kalapot emeljek. Egyébként a közönség sokkal hatásosabban nyilatkozott, mert bizony a P. betű dacára csak igen gyéren töltötte meg a színházat. A darab természetétől eltekintve az előadás kifogástalan volt. Gózon kettős szerepében kifogástalan

volt és igazán zavarban vagyok, hogy éppen ebben a szerepben kell őt különösen megdícsőrnem. Kabos és Solyosi kabinet alakítást nyújtottak. Virányi szokása szerint, nagyon jó volt. Remete kissé szokatlan szerepben nyújtott tükéletest. Csolnaki oly élethű alakítást nyújtott, hogy előadás után az egyik színész így gratulált neki: „Barátom mesés voltál, de engedj meg, de én nem hiszem, hogy jobb időkben nem voltál szállodás valami „Szerelmes kandurhoz” címzett szállóban”. A hölgyek közül, Halasi Mariska és Haraszi Vilma járultak hozzá a sikerhez tükéletes játékkal.

Janosi és Juol.

Vasárnap délután „Janosi és Juol” került színre.

A kék egér.

Kedden „A kék egér” bemutatója volt. Haraszi Vilma a címszerepben ügyeskedett. Játékán nem is találnak volna kifogásolni valót, ha az első felvonás végjelenetében meg nem feledkezik magáról. De erről majd alább. Halasiné (Eveline) és Halasi Mariska (Clarine) kisebb szerepekben nyújtottak tükéletest. Igazán nem tudjuk, hogy vajlon az anya legyen-e büszke leányára vagy a leány az anyjára? A férfiak közül Gózon, Virányi, Solyosi segítették elő a sikert művészi alakításokkal. A azonban nem mulaszthatok el egyet-mást megjegyezni. 1. A realizmusnak is van határa. 2. Többször láttam már a darabot, de az első felvonás végjelenetét sehol sem csinálták így, mint ezt tegnap láttuk. 3. Tudtommal a darab instructioiban nincs ben, hogy az első felvonást így kelljen befejezni, tehát mi szükség volt erre a visszatérítő undorító jelenetre. 4. Lehet azonban, hogy tévedek és hogy a szerző az első felvonást így képzeli befejezni, de ebben az esetben is az igazgatót ír át bátran elhagyhatta volna. A jóízű és névben szívesen elnéstük volna a darabnak ijettén megosonkítását.

Halasi Mariska.

Több oldalról jövő felszólításnak teszek eleget ezen néhány sorral. E kedves és nagy tudású művésznőt a „Tanító” és „Trilby”-ben elért nagy sikerű alakításain kívül nem igen volt alkalmunk neki való szerepörben látni. Átgondolt játéka, nyugodt fellépése és a természetesség, a melyek minden egyes alakítását jellemzővé teszik, bizonyítják, hogy kiforrott művésznővel állunk szemben, akit a közönség az ő szerepeiben kíván látni. Ime örömmel tettem eleget a kívánságnak és engedve az óhajnak, a kérelmet a nyilvánosság utján az igazgató urhoz kívánom juttatni, mert az igazi tehetség elismerésében szívesen veszek részt.

Dr. M. J.

Törvénykezés.

Felmentett testvérgyilkos.

Galambos János verbázi földművelő 2 hónap előtt egy ponyva miatt összeveszett közösen gazdálkodó testvérével Galambos Sándorral és utóbbi vasvillával leütötte, majd az eszméletlenül fekvő testvérét állati kegyetlenséggel a vasvillával össze vissza verte. A tett elkövetése után

önként jelentkezett a esendöröknél, akik a zombori fogházba beszállították.

Tegnap ítélte felelte a zombori esküdtszék. Galambos Sándor súlyos sebeiből feléptült. — A vádhatóságot Gramling kir. ügyész képviselte. Védő Dr. Czeisel Lajos ügyvéd volt. A tárgyalás tele volt izgalmas részletekkel. Vádolt azzal védekezett, hogy testvére elcsábította tőle feleségét s azzal bűnös szerelmi viszonyt folytatott. Vádolt anyja és többi testvérei mindnyájan vádolt ellen vallottak. A védelem arra az álláspontra helyezkedett, hogy akár igaz a bűnös viszony, akár nem, vádolt annak tartotta és ez a körülmény lelki állapotát annyira feldulta, hogy a tett elkövetésekor habár pillanatnyira, öntudatlan állapotban volt, a bűnt önkénytelenül és öntudatlanul követte. Dr. Czeisel Lajos nagyhatású védbeszede után az esküdtek az összes kérdésekre nemmel feleltek. A törvényszék erre vádoltat felmentette és azonnal szabadlábra helyezte.

Irodalom.

— Az *En Ujságom*. A beállott hosszú téli estéken a gyermekeknek a legjobb mesemondója Az *En Ujságom*. gyönyörű-költeti öket, szorakoztatja és szorakoztatva tanítja. Kedves történetekkel, ügyes kis versekkel szolgál. az apró emberkének, akik őszinte és nagy szeretettel csüngenek a szaván, meséit továbbá álmodják lelkükben és verseit betéve is megtanulják. És mesékről, apró versekről, kedves rajzokról a magyar írók színe-java gondoskodik. akik kimeríthetetlen kedélyvel írják Az *En Ujságom* kis emercékből álló óriási táborának a kedves olvasmányokat. Hétről-hétre türelmetlenül várják a póstat amely minden héten odateszi asztalukra, mint valami kis virágokrórtát, a szebnél szebb olvasmányokat, Az *En Ujságom* előfizetési ára negyed évre 2 korona 50 fillér, Mutatványszám kérsre ingyen. Kiadóhivatal, Budapest VI. Andrásy ut 10. szám.

— *Stampay Énekek és Imák* könyvének XV-ik kiadása az ifjúság, a nép, a kántorok és a főt. papság legpraktikusabb közikönyve. 256 oldalal, csinos kemény kötésben 30 fill., diszes vászonban 50 fill. Tízre egy ingyen jár, új, 24 oldalos kotta is ingyen. Kaphtó a szerzőnél Köblikúton, Esztergom megyében.

— *Előfizetési felhívás*. Tomori Jenő „A szárhegyi galambok” címmel elbeszélőskötetet rendezett sajtó alá, amelyben munkái színe-javát válogatta össze. Ez elbeszélések nagy része a „Budapesti Hírlapok”, „Pesti Hírlap” és a „Magyarország” tárcarovatában jelentek meg, A diszesen kiállított munkát emelni fogja Neogrady Antal kiváló festőművészünk gyönyörű aquarell címlapja. A disznú a karácsonyi könyvpiacon van szánva s megjelénéséről a közönség annak idején a sajtó utján fog értesülni. Előfizetési ára füzve 3 korona. Bolti ára 4 korona. Diszkötésben 5 korona. Az előfizetési pénzek a szerző lakására (Budapest, VIII., Nagytemplom utca 29. sz.) küldendők.

Felelős szerkesztő: OBLÁT KÁROLY.

Szerkesztő: KEMÉNY JÁNOS.

Szép rodamii főmunkatárs: DR. MÜLLER JÁNOS.

15 percz alatt
- száradó -

Padló Email Lack

0., 1., 2., 3., 4., 5. szám.

Kapható:
Ifj. Heindlhofer Róbertnál
Zombor.

Nyíltér*)

Ugyan mondja, mi lesz ebből?

Álméltao áljelek, mert a közhögs nem hagy nyugton; fáradtság, nappal fájdalom a gégében; egészen oxomoruúta tesz. — Hja, kedves uram, én újra csak azt tanácsolom önnek, a mit sok embernek ajánlottam már az illetők szorongójára: vegye utasítás szeriut Fay valódi zodiati asvány pasztilláit. Bizonyára nem ígérök önnek sokat, ha azt mondok, hogy nem-okára ismét nyugodtan alszik és szabadon lélegezik. Legutóbb tegyen egyszer próbát. Egy skatulya 1 K. 25 filléré 1 mindennit kapható.

Főképviselő Ausztria-Magyarország részére: K. Fr. Guntzer, Wien, IV., Gr. Neugasse 17. Főraktárak Budapestén: Egger Leó dr. és Egger J. VI., Váciuorút 17., Kochmeister Frigyes utóda, V., Hoódnáca 8., Thallmayer és Seitz V., Zrinyiútea 3., Tóórk József, VI., Kozlayútea 12

Császárfürdő Budapestén.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévviú gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap-füldök, uszodák, tóók, kő- és márványfüldök; hőlég-, szénasavas- és villamos vízfürdők. Ivó-kúra, 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az igazgatóság.

*) Ezen rovat alatt közlötöket nem vállal felelősséget a szerk.

6249/908. szám.

Pályázati hirdetésny.

Bácsujlak községében lomondás folytán üresedébe jött jegyzői állásra 1908. évi december hó 2-iki határidővel pályázatot hirdetvén, felhivom pályázni öhajtókat, hogy minősítésoket s eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényeiket hozzám terjesszék be.

Az állással következő javadalom van egybekövetke:

1. Késpénzfizetés 742 kor.;
2. Egynegyed telek föld és hozzátartozó legelő és szérűskernek haszonélvezete; az adót a jegyző, az illetékegenyéntéket a község fizeti;
3. Hat ól kemény tűzifa házhoz szállítva, egyenértéke 96 kor.;
4. Állami kiegészítés címén 535 korona 34 fillér;
5. A község által állandóan jókarban tartandó szabad lakás és mellékhelyiségek haszonélvezete.

Palánkán, 1908. évi nov. 15.

Hipp Dezső, főszolgabíró.

6158/908. kig. sz.

Hirdetésny.

Folyó hó 11-én hasonszám alatt kibocsajtott és a bácsiöldvári szülésznő állásra hirdetett pályázati hirdetésnyhez még megjegyezni kívánom, hogy a megválasztandó szülésznő a szégyény sorsuakat 8 napig ingyen kezelni köteles.

Óbecse, 1908. november 16-án.

Dr. Balaton Gyula, főszolgabíró.

Vendéglő és szálloda bérbeadás.

A „Palánkai Kaszinó Egylet” bérbeadja a tulajdonát képező vendéglőt és szállodát, mely Palánka legforgalmasabb utcájában, modern, szép épületben van, Hozzá tartozik szép park, fedett veranda, két kuglizó (egyik fedett), tennisz-pálya, jégverem, kocsziszin, istálló stb. A szállodában 15 vendégszoba van. Évi bér 3000 korona. A bérlő az összes játékdíjak, de tartozik a kaszinó helyiségeit is főeni, viágítani, takarítani s a parkot rendben tartani. A bérléi azonnal is átvehető Bővebb értesítést ad a Kaszinó igazgatósága.

Palánkán, 1908. nov. 16.

Dr. Nagy Ákos, igazgató, **Kardos Pál,** jegyző.

6366/908. kig.

Pályázati hirdetésny.

Bács köz-égben megüresedett irnoki állásra pályázatot nyitok.

Az állás javadalmazása évi 800 kor. e községi pénztárból 200 kor. állami kiegészítés címén az adóhivatalból.

Felhivom pályázni öhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám f. évi november 30-ig annál is inkább adják be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Szláv nyelv ismeret megkivántatik, jegyzői oklevéllel bírók előnyben részesülnek.

Hodszág, 1908. november 16

Szemző Károly, főszolgabíró.

3321. kig. 1908.

Pályázati hirdetésny.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottságának 19307/1153 ex 1908. sz. határozata alapján a zombori járáshoz tartozó Körtés község utcainak és tereinek szabályozási mérnöki munkálatára pályázatot hirdetek és felkérem a pályázni öhajtó okleveles mérnököket, hogy írás-

beli ajánlatukat hozzám f. évi december hó 25-éig nyujtsák be.

Kérdéses munkálat a zombori állam-építészeti hivatalnak e tárgyban kiadott hivatalomnál betekinhető utasításnak megfelelőleg hajtandó végre. A benyujtott ajánlatok közül a szabad választás jogát magamnak tartom fenn.

Zombor, 1908. november 14-én.

Tározay Dezső, főszolgabíró.



Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek b tudomására hozni, hogy Zomborban, Apolló-utca 18. sz. a.

ZONGORA

javitási műhelyt nyitottam.

Mindenféle zongora javítása és hangolása szakszerűen és pontosan lesz eszközözve. B. pártfogást kér teljes tisztelettel

MARSHALL ALAJOS, zongorakészítő és hangoló.

Elő magyar villamos erőre berendezett hangszer-gyár.

STOWASSER J.

cs. és kir. udvari szállító

A RÁKÓCZI TÁROGATÓ FELTALALÓJA

BUDAPEST, II., Lánchid-utca 5. Gyár: Öntőház-utca 2.




Ajánla saját gyárában készült, általában elismert kiváló fa-és rez, fűv és vonós hangszereit, :: émbalmokat stb. ::

Spezialista: vonós és fűv hangszerek készítésében és javításában.

Hangfokozó gerendák, mely által bármely hanggödű vagy gondonka sokkal jobb, erősebb és ligyabb hangot nyer (biztos siker). Kezesség minden egyes hangszernél. Régi mesterhezgedültétele és eladás.

Legnagyobb gyár és raktár. Rákóczi tarogató általában elismert legjobb, mely tökéletes solohangszere alkalam konstruátortor, iskolával együtt 36 forintól feljebb.

Harmonikumok világhírű legjobb gyártmányok.

Harmonikák legjobb, erős, elpusztíthatatlan hangokkal 2,50, 3, 4, 5 forintól ::: feljebb. Különleg, acélhangú hangverseny harmonikák, saját minták. :::

Zenekarok teljes felszerelése előnyös feltételek mellett jutányos árban, elismert jó minőség.

A legtöbb katonai zenekar szállítója.

Kezesség minden egyes hangszernél. Az összes hangszerek javítása különleges, szakszerű pontossággal, jutányos árban, kezesség minden egyes hangszernél.

Kivitel nagyban és kicsinyben.

Arjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

LEOPOLD GYULA Budapest, Erzsébet-körút 41. 800 népdó bizalmas képviselője.

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan: **Garvens-szivattyut**

Garvens-művek, WIEN XX/2.

Legjobb magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyukszemet, borkeményedést azonnal eltávolít a Kaiser-féle **TYUKSZENNÁL** ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb sóborszesz az **ERŐ SÓBORSZESZ** ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a **KOSMOS** vegyészeti és kozmetikai laboratorium. **GYÖR, BAROSS-UT.**

Ösemege-konzervek BARTA-féle erdei gyümölcsbefőltök, szőlő, szőlők, gombák, hüvelyesek, konzervek, nemes borricafék, — legkiválóbb minőségben szállít — köztudottabb főzésre való készítésével is a

BÉLHURUT (hasmenés), gyomorgörcs legújabb gyógymódja a BARTA-féle fokozottan tisztított, kapható gyógyító-kezelő-gyógyszer, kapható gyógyító-kezelő-gyógyszer, kapható gyógyító-kezelő-gyógyszer, kapható gyógyító-kezelő-gyógyszer.

Felkai Konzervgyár, Barta József Felka (Szepesmegye). — Kérjen árjegyzéket!

VERSEGENYSÉG, ÉTVAGTALANSÁG, IDEGESSEG gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**

Rendkívül kellemes ízű, erősíti, tisztítja a vért.

Kis Üveg ára 2:00 kor. Nagy Üveg 6 kor. Kapható gyógytárakban. Postán küldi: **KOBONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kékvilág-ut.

PLATSCHEK VILMOS

elismerett legolcsóbb, legszolidabb **FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza** Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

fényképezési és festészeti műtermében **BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 30.** készülnek csak elsőrendű művészi kivitelben fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások seljennre, bársönyra, fára, életképekre stb. Bross, függelék, tó stb., apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sírkövekre stb. Miről köldejek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

DIGESTOL GLÜCK



Deboca 2 kor.

Postai számla díjára „**FEHER GALAMB**” ügyvezetői **BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93** Kapható minden gyógyszerárba drogeriákban.

Meglepő hataladás: **FICHTENIN**

a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta fegyvet a lakásban ép ut, mint mindenféle beryszat, védekezőt és egyéb kárt- és romlásokat hártóan alkalmas és azok petéit azonnal megöli.

Legmeghatóbb védekezésmódot és darabos elism. Használati utasítás azeriai való eljárás mellett biztosítja a feltétlen eredményt.

Vesetéképviselőik **Magyarország részére: DIAMANT és VADAS** Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-81.

BOGDÁNY

szerecséje páratlan!

Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis **BOGDÁNY S.** fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nal **BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 20.**

Dr. KOVÁCS **KÉZPASZTÁJA** 8 nap alatt határozottan. Tégelyre K 1:30 Dr. KOVÁCS gyógyítója Budapest, Gyár-utca 17. „Tollas-útképek” INGYEN.

Ha fáj a feje használjon azonnal **Beretvás - MIGRAIN-pasztilát,** mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet. Minden gyógyszerárban és drogeriákban kapható. 1 doboz 1 kor. 30 fillér. — **Beretvás TAMÁS** KISPEST, Rákóczi-utca 2. Ingyen postai szállítással 8 doboz rendelhető.

PARIS SZÁRLODA Szállás: Simon Pál Budapest, VI., Váci-körút 27. sz. 100 szoba 2:00 K.-t. feljebb. Kiszolgálásul és villanyvilágítással együtt. Fürdő, alacsony távok, étterem. Világos vasúti megállóhely az Óbánya pályaudvarról és a Hűtő felől.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? **Schuller Kaszinó-éttermében** VI., ANDRÁSSY-ÚT 20. sz. Elsőrendű konyha! Naponta zene-esték!

Dr. KOVÁCS J. hemoptal rendelő-írózóje **BUDAPEST, VÁCI-KÖRÚT 18. SZ.**

KATZER szörmeáru elszáruak és szegző világon elismert terjedve. Elő és legnagyobb mennyiségben ellen védő rész-ár.

Falcione-fürdő.

Tájékoztató. **Fürdőárak:**

1 havi bérlet	4 kor.
12 gőz jegy	6 kor.
10 felső kád jegy	8 kor.
10 alsó kád jegy	6 kor.
4 tisztviselő jegy	2 kor.

Midőn ezen yonnan megállapított fürdőárakat a n. é. közönség becses tudomására adom, vagyok bátor még megjegyezni, hogy évi bérletek családok részére nagyon jutányos árban kaphatók garancia mellett.

Továbbá tudatom még, hogy a fővárosból egy hosszú gyakorlattal bíró szakembert alkalmaztam fürdőmesternek; ezért abba a kellemes helyzetben vagyok, hogy nagybecsű vendégeim igényeit mindenben kielégíthetem.

A fürdő reggel 5-től este 8-ig áll a nagy közönség rendelkezésére.

Becses pártfogó-ukat kérve, vagyok illő tisztelettel **Bridmann Lajos,** fürdőbérő.



Szőlő-oltványokat szállít, fajtisztaságért

Jóállva legdusabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert: **Küküllőmenti első szőlőoltvány telep** tulajdonos: **CASPARI FRIGYES, Medgyes 66. (Nagyküküllő megye).** Tessék képes árjegyzéket kérni! Az árjegyzékben található az ország minden részéből érkezett elsőmerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelesenek megtehetővé az ismerős személyektől úgy is, mint irasbe írt zonszágot szerzethet magának fenti szőlőtelep feltételei megbízhatóságáról.

Arbeiter!

Mit Euereim Wochenlohne e zleit Ihr keine Erspartnisse! Ich gebe Euch ein Mittel an die Hand, durch welches jeder intelligente Arbeiter ohne Berufstörung jeden Mo at 50 Kronen sparat verdienen kann. In grosseren Fabriken auch den doppelten und dreifachen Nebenwerb. — Vorarbeiter bevorzugt. Keine wie immer gearteten Vorposten, kein Risiko. — Nur solche, die in Fabriken oder grosseren Unternehmungen beschäftigt sind, wollen sich offerieren unter Chiffre: „Gasundes Unternehmen 1000“ an M. Dukas Nachfolger, Annoncen-Expedition in Wien I., Wollzeile 9.

Nyavalyatörés!

Kinyavalyatörés, gőres és más ideges állapotban szenved, kérjen hatott ingyen és bérmentve, kapható a szabad, hatlyá gyógyszerár által. Majna Frankfurt.

Gyarmati-féle iz és magnólküli csukamájolajat előszeretettel rendelik az orvos urak, mert tápereje felülmúlja az összes hasonló készítményeket és szivesen veszik felnőttek és gyermekek. Ára 1 üvegnek 1 korona 60 fillér. Gyarmati Emil gyógyszerárában Baja, Telefon 85.

TATAI BRIKETT

kitünő szobafütési szén Jütányos árban azonnal szállítja: Magyar Általános Kőszénbánya Részvénytársulat Budapest, V., Erzsébet-tér 19. szám.